

年收入两万元的女环卫工 捡到三万现金原封不动交还失主

面对失主的酬谢,一再婉言谢绝

陆永芹是一个普通的环卫工人,一年的收入就2万多元,1月17日上午她在扫马路时捡到一个装有3万多元现金的包,她连包都没打开,一直在附近等待,将包原封不动地交还给了失主。面对失主高女士的酬谢,她一再地婉言谢绝。这一幕,被路过的网友拍摄了下来……

□快报记者 胡姍姍



面对失主的酬谢,她一再婉言谢绝 网友供图

网友盛赞拾金不昧 环卫工人

昨日,在无锡当地论坛上,出现了一则标题为“环卫工人拾金不昧赢赞誉”的帖子,“如果你偶然捡到价值数万元以上的财物,会做何处理?工资收入微薄的环卫工人,用实际行动为我们做出了无言的回答。”网友“项脊轩”这样说到,他称,17日上午9点15分左右有位女士骑电动车带女儿一起购置年货,在兴源路上把包包掉了,被北塘环卫所的一幕路人拍了下来。

帖子上有三张照片,从照片上明显能够看出一名环卫工人正在推拒身穿黑色羽绒服女子的感谢。这名环卫工人戴着帽子,脖颈处包着厚厚的围巾,看不清她的脸,只能看到从帽沿处露出来的花白头。

这名环卫工人的做法,也引起了其他网友的盛赞,“让人感动”“好人”“值得学习”是出现频

率最高的几个词,还有网友建议北塘区政府对其进行奖励,将这种好人好事发扬光大。

捡到包后,一直在附近等失主

昨天下午,记者通过北塘区环卫处联系到了这名做好事不留名的环卫女工陆永芹,“啊,昨天那个是小事情啊,”正在雨中打扫的陆永芹听到记者的询问第一反应是,这是一件不值一提的小事。

17日上午,陆永芹在兴源路101医院附近打扫时,看到一只女士挎包丢在了地上,“我就把包捡起来挂在环卫车上,想着应该会有人回来找,就在附近慢慢地扫地,等人回来。”陆永芹说。

可是她等了不少时间,都没有人回来找,没办法,陆永芹只能在附近逡巡,“要是到下班还没人过来找,我就把包交给警察或者交到所里。”陆永芹说,还好,过了一会,失主和交警一起找了过来,在和失主高女士核对了包中的物品后,陆永芹把包完

璧归赵了。在高女士的包中,有3万多元的现金。

包里东西一点没动过,拒绝酬谢

“要不是失主专门打电话过来,我们都不会知道这个事情,”北塘区环卫处的邱处长告诉记者,17日上午,邱处长接到一个电话,“在兴源路上,你们环卫保洁有个车号186的职工叫什么?”打电话的就是上文中的失主高女士,因为陆永芹不肯收她的酬谢,她通过114拨打了北塘区环卫处的号码。

“你们环卫处的职工素质真好,我包里的东西她都没有翻动过。”高女士说,她在核对包中物品时发现包中整整齐齐,一点没有动过的痕迹。

高女士在找到包后曾想要拿出钱来酬谢陆永芹,但是陆永芹并不肯接受。高女士看她不肯收钱,又把一箱牛奶放在陆永芹车上作为酬谢,陆永芹还是不肯要。

“丢了东西人家肯定要急的,要是我丢了包也着急。”陆永芹说,她把包还给失主并不是为了人家的酬金,只是做应该做的事情。“不要看不起我们就成了。”

3万元远高于她一年的收入

记者了解到,现在北塘区环卫工一个月的工资是1140元,“她工作任劳任怨,为了多赚点钱,每天要扫两个时段的道路。”管理人员告诉记者,再加上加班工资,陆永芹一年大概可以拿到两万多元。

而这两万多元,代表着全年无休、每天工作10多个小时,每天早上4点陆永芹就要到岗开始清扫,一直工作到中午11点,休息一个半小时,到了12点半,陆永芹又要开始下午时段的清扫,下午5点才能下班。

这样的环卫工很多,还有人曾拒3万元酬金

“虽然环卫工人收入低,工作也清苦,但是他们素质很高,人都非常朴实。”

记者从无锡市环卫处徐书记处了解到,像陆永芹这样的环卫工人在无锡太多太多了,“每年全市拾金不昧的事迹保守估计要有几十起。”

徐书记透露,去年下半年,崇安区上马墩有个保洁员捡到60万元的汇票,他通知失主把汇票取回去后,失主当场拿出3万元要感谢这位保洁员,但是保洁员不肯要。

去年上半年,北塘区有个环卫工人捡到一名北京来锡进行考察的投资客的钱包,里面除了银行卡、现金外还有一张数十万元的支票。投资人最终在北塘投资成功了,而他选择北塘的原因就是北塘的环境很好,人的素质更好。

爱心故事

15年来,一直给困难旅客捐款 下岗了也要汇一百元表心意

一个人做一次好事不稀奇,但如果一件好事坚持做了15年,那真是值得敬佩。泰州姜堰市汽车站每逢春运,都会收到一笔捐款定向捐赠给在汽车站遇到困难旅客,多年来从没间断过,汇款人都是“王修兰”。

而其中一张特殊的捐款单更是感动了汽车站的工作人员。今年的春运如期而至,王修兰的第15笔捐款400元也准时汇到,在这个冬日里给春节急着回家的旅客带来了一份温暖。

神秘捐款人定期在春运寄来爱心款

今年春运第一天,姜堰市汽车站准时收到了来自安徽黄山市的一张汇款单。车站的工作人员捏着汇款单,感慨万分:“这么多年了,年年这么准时。”究竟是什么人寄来了汇款单,背后又有什么故事?姜堰市汽车站的杨站长表示,这一切都源于一张倡议书。

杨站长告诉记者,每年春运期间,人人忙着回家,可总会有一些突发状况发生。有旅客被小偷扒了钱包的,有时是乘客晚点没赶上汽车的。

如何为旅客服务好,1998年起,姜堰汽车站就成立了“特困旅客基金会”,由汽车站的职工自愿捐款,所筹的善款全部用于帮助遇到困难的旅客。基金会成立之日,姜堰汽车站特意在站点上贴了一封倡议书,号召车站的员工积极响应。

倡议书贴出不久,站长室来了一名年轻女子,女子自称是姜堰人,要捐款给爱心基金会,然后放下100元钱就转身离开。怀着感激的心,车站的工作人员将钱存入了基金会,却想起连女子的名字都不知道。

第二年的春运如期而至,汽车站的工作人员意外地收到了一张来自南京的汇款单,汇款单上有200元钱,特意注明捐给车站的爱心基金会,而汇款人一栏写着“王修兰”。从此以后,这位留名为“王修兰”的神秘捐款人每年春运第一天给车站捐来爱心款,一直到今年从未间断过。

“下岗了,表心意”这张捐款单感动工作人员

15年来,姜堰汽车站的工作人员一共收到了14张汇款单,汇款地址从最初的南京怡华大酒店变更为安徽黄山市,捐款数目也从当初的100元逐渐增加到200元,300元,400元。而且每张汇款单上都有留言。

记者在车站保存下的几张汇款单复印件上看到,2004年,王修兰汇来200元,附言“向坚守春运工作同志致敬 祝新年快乐”;2005年,王修兰汇款300元,附言“向坚守春运一线的员工问好 愿遇到困难旅客平安到家”;2012年,

王修兰汇款400元,附言“感谢家乡关心”,而其中有一张2011年的汇款单最为特别,数目只有100元,汇款单下方王修兰写着附言“下岗了,表心意”。

“当时收到这张汇款单的工作人员看到这行字眼马上就湿了。”杨站长回忆说,看到这张特殊的汇款单,他们汽车站的工作人员就产生了一个心愿,一定要去安徽看看这位好心人“王修兰”,她给家乡人民献出一份爱心,家乡人民也要同样将爱传递给她。

寻找王修兰:她就是十多年前那个热心女子

带着这样的心愿,去年11月16日,杨站长带着汽车站的工作人员带上了姜堰的土特产,野鸡蛋和麻油,赶到了汇款单的寄出地——安徽省黄山市。

开门的是一位身材瘦高的中年女子,当得知这些陌生人来自姜堰汽车站,来寻找王修兰时,这名女子顿时傻站在门口。好一会儿,她才忙不迭地将来客迎进门,嘴里激动地说:“我就是王修兰,怎么也想想不到,怎么也想想不到,你们居然会来看我。”

“我永远也没法忘记我那时的心情”,杨站长回忆道,那时的王修兰又惊喜,又是泡茶又是削水果给我们吃。“吓”得我们和她简单地聊了一会天后就借故有事告辞,担心因为我们的到来给她增添了麻烦。“不过倒是被我们发现了一个秘密。”杨站长说,原来“王修兰”就是1998年那个来站长室一定要捐款给爱心基金会的年轻女子,虽然岁月在她的脸上留下了痕迹,但仍然能一眼认出是当年那个有爱心的女子。

她在南京工作时还资助过贫苦学生

昨日,记者联系到了坚持献爱心15年的王修兰,电话那头的她听说记者要采访,显得有点不好意思,“你们千万别报道我,我就是做了点小事,我原来在车站丢过钱,最知道那种没钱买票的心情。”

记者也了解到,给车站献爱心并非王修兰的第一次善举,早在1998年之前,在南京工作的王修兰参加过当地妇联组织的送温暖活动,给6个学生每人资助了300元学费,其中一个小姑娘给王修兰写信寄来成绩单,有了小姑娘的联系地址,王修兰一直资助她到高中毕业。

也正因为有着像王修兰这样的好心人,如今姜堰汽车站的爱心基金会日渐壮大,到目前为止已经募集到基金11628元,累积救助旅客442人,他们其中有在汽车站附近光着脚丫找妈妈的淮安小女孩,也有不幸患上白血病的女学生,还有很多很多遇到各种困难没法及时回家的旅客。

快报记者 沈顾佳 唐奕